

**Interesantes manifestaciones  
del señor Pérez Madrigal**

Ha dicho que el señor Prieto, en el último Consejo, censuró con dureza al ministro de Agricultura

Desde aquel momento, según afirma el diputado, quedó planteada por el señor Azaña la crisis.—Se van a ofrecer carteras a los señores Gordón Ordás y Feced

MADRID, 7.—En los pasillos del Congreso, ante un grupo de diputados y periodistas, el señor Pérez Madrigal ha hecho unas declaraciones que han producido enorme impresión política.

El diputado por Ciudad Real ha asegurado que en el último Consejo el señor Prieto atacó duramente al ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, diciéndole, entre otras cosas, que sólo había llevado a la «Gaceta» literatura, pero no disposiciones que pudiesen cumplirse.

En aquel momento quedó planteada la crisis. Así lo manifestó a sus compañeros el propio señor Azaña. El jefe del Gobierno expuso al Consejo su propósito de reorganizar el Gabinete para dar entrada en él a los señores Gordón Ordás y Feced, a quienes se les ofrecerá las carteras de Industria y Comercio, de nueva creación y la de Agricultura, respectivamente.

Estas manifestaciones del señor Pérez Madrigal están siendo objeto de muy variados comentarios.

**El señor Prieto no quiere hablar de sus disgustos con el ministro de Agricultura**

MADRID, 7.—Los periodistas, después de escuchar las manifestaciones del señor Pérez Madrigal sobre lo ocurrido en el último Consejo, han interrogado al ministro de Obras Públicas sobre sus disgustos con el ministro de Agricultura.

**Ante el momento político****Se ha reunido el Comité ejecutivo del Partido Socialista**

Los periodistas no han podido obtener la menor referencia de lo tratado.—El señor Besteiro cree que los acuerdos no serán de importancia política, porque ya se los hubieran comunicado

MADRID, 7.—Se ha reunido esta tarde el Comité ejecutivo del Partido Socialista. A esa reunión se ha concedido extraordinaria importancia política en los pasillos del Congreso.

Los diputados han hecho comentarios y cábalas, siendo opinión general que el citado Comité se había reunido para trazar del actual momento político y para tomar acuerdos pertinentes.

Terminada la reunión los periodistas han abordado a los miembros del Comité. A pesar de los esfuerzos realizados por los reporteros, no han podido obtener la menor referencia de lo tratado. Todos los componentes del citado Comité, como respondiendo a una consigna, se han negado a hacer manifestaciones.

Los periodistas han interrogado al señor Besteiro en su despacho oficial. El presidente de la Cámara ha dicho que ignoraba lo tratado y aprobado en la reunión del Comité ejecutivo del Partido Socialista, pero podía asegurar que ninguno de los acuerdos adoptados tendría importancia política o parlamentaria, ya que de no ser así, se lo habrían comunicado inmediatamente.

**Andrés Cervero Casayús**

Ex ayudante de los Dispensarios de la Lucha Antivénerea de Barcelona.—Medicina general.—Piel.—Secretas.—Se admiten iguales.

Ramiro el Monje, 23-2.º HUESCA

Le han dado a conocer las declaraciones de Pérez Madrigal y el ministro, por toda contestación, se ha limitado a sonreír.

Esta actitud del señor Prieto se considera como una afirmación a lo dicho por el diputado a Cortes por Ciudad Real.

**PRO RIEGOS****SEÑORES DIPUTADOS A CORTES POR LA PROVINCIA****A modo de carta abierta**

Este diario de la República titulado EL PUEBLO, defiende un ideario de afirmación y consolidación del régimen dentro de normas puramente izquierdistas. Ello no implica en manera alguna desentendimiento de los problemas materiales que afectan a la provincia, sino que tienen en nosotros los ardientes defensores que aspiran a la vanguardia.

Hay asuntos que precisan ser tratados con la máxima discreción y cuidado, para que nadie pueda achacarles intenciones políticas o partidistas que les restarían la asistencia unánime de la opinión pública.

Precisamente entre los problemas merecedores de que no los invada el veneno político y de llevar el sello de noble imparcialidad, están los «Riegos del Alto Aragón» en plano destacadísimo.

EL PUEBLO quiere hoy decir a ustedes—a los cinco diputados a Cortes por la provincia—que ha llegado el momento de velar celosamente por el porvenir del Alto Aragón, pues se ha puesto sobre el tapete la cuestión más importante de cuantas puedan presentarse.

El Plan General de Obras Hidráulicas confeccionado por el Centro de Estudios Hidrográficos, actualmente en poder de la Comisión parlamentaria de Obras Públicas, es merecedor de que ustedes le presten la máxima atención, que lo estudien concienzudamente, que lo analicen pesen y midan, que comparen sus ventajas inconvenientes e intenciones con relación al presente y al porvenir.

Tengan en cuenta que en redor de ese Plan General de Obras Hidráulicas se han de poner en juego sutiles recursos por hombres avezados a presentar las cosas en forma capaz de colmar aparentemente exigencias, que más tarde podrían llamarse a engaño.

No olviden que apenas salido a luz el mencionado Plan, ha dado lugar a incidencias y anomalías de forma o trámite que harán que su examen y discusión transcurra entre recelos y apasionamientos. No dejen ustedes involucrase en tales pasiones. No se enrolen tras determinada tendencia, sino en la que les

marque la conveniencia de los altoaragoneses.

Estos quieren que sea respetada su Ley especial de «Riegos del Alto Aragón», el Plan íntegro, sin desarticulación. Quieren, por tanto, el Pantano de Mediano y Canal del Cinca y cuanto tienda al riego efectivo de las 300.000 hectáreas que figuran en el Proyecto. Este tiene las máximas garantías técnicas y legales, y, para desechar o modificar el Plan primitivo, sería necesaria una refutación hecha por superpertenidos, y éstos no sabemos que lo hayan intentado siquiera. Por otra parte, tal es el prestigio de los autores del Proyecto de los Grandes Riegos del Alto Aragón, tal la confianza y respeto que inspiran, que difícilmente saldrá quien se atreva a acometer semejante empresa.

Por este lado, pues, pisarán terreno firme y no deben perder ni un palmo.

A la provincia de Huesca no le inquieta todavía, desgraciadamente, conocer a fondo las sutilezas de los distintos idearios de los partidos republicanos. Todos hemos de contribuir a elevar su espiritualidad y confiamos en que pronto lo conseguiremos; pero es indudable que los «Riegos» los sienten con intensidad, tanta, que por ellos son capaces de manifestarse unánime y virilmente, arrojando a cuantos se opongan a su ejecución o no los defiendan con uñas y dientes.

Aquí, en esta casa de EL PUEBLO, estamos todos dispuestos a ayudar a ustedes en su labor de defensa de los intereses provinciales. Nuestra mayor satisfacción será facilitarles cuantos antecedentes y datos juzguen de interés para sus intervenciones.

Para dar ejemplo de celo e interés pedimos a ustedes que nos envíen copias del Plan de Obras Hidráulicas presentado a la Comisión parlamentaria, los informes del Consejo Superior de Obras Hidráulicas, la réplica o réplicas del Centro de Estudios Hidrográficos y cuantos datos puedan ser útiles para la zona regable, que por nuestra mediación ha de alcanzarse un mayor grado de difusivo.

Con todos los antecedentes a la vista—ustedes y nosotros—el problema ha de simplificarse y la mutua ayuda y crítica será todo lo eficaz que se requiere.

**Las deliberaciones del Congreso Nacional Radical Socialista**

Marcelino Domingo, interviene y es ovacionado con entusiasmo durante largo rato

La Reforma Agraria, dice, se implantará en España antes que en ningún país del mundo. Elogia al señor Albornoz por haber sido el ministro que más leyes laicas ha preparado.—Los señores Domingo y Gordón Ordás se abrazan y son ovacionados

MADRID, 7.—A las cuatro de la tarde ha proseguido sus deliberaciones el Congreso Nacional del Partido Republicano Radical Socialista. Asisten todos los delegados de provincias y se advierte la expectación reinante ante el anuncio de la intervención del ministro de Agricultura.

Al levantarse a hablar don Marcelino Domingo, los congresistas, puestos en pie, le tributan una ovación que dura diez minutos. El entusiasmo es indescriptible.

El señor Domingo comienza refiriéndose al crecimiento de las derechas y dice que lo considera natural y lógico porque en España hay, como ha habido siempre, dos clases de ciudadanos: Una clase la que actúa y trabaja en la vida pública. Otra, la integrada por quienes no dan la cara y solapadamente hacen labor negativa.

Elogia al señor Albornoz, que ha sido el ministro que más leyes laicas ha dado al mundo.

Respecto de la Reforma Agraria ha dicho que se implantará en España antes que lo haga ningún país del universo. Debemos tener en cuenta que Rusia, que repartió las tierras sin meditar, ahora, a los quince años, está rectificando.

Insiste en que sobre el Congreso Nacional del Partido Radical Socialista pesa una grande responsabilidad. Dirigiéndose a sus correligionarios, les dice: «Señores, si yo soy un hombre que arrepentir nunca».

Una gran ovación premia el discurso del ministro de Agricultura.

El señor Gordón Ordás interviene para decir que el señor Domingo no ha rebatido ninguno de sus argumentos, ni le ha contestado a los puntos de su discurso.

El señor Gordón Ordás se acerca al ministro de Agricultura y le abraza. Los congresistas aplauden con entusiasmo.

El presidente de la Mesa, en vista de lo avanzado de la hora, suspende la sesión para reanudarla a las once de la noche.

**Dos telegramas****EN DEFENSA DE LOS «RIEGOS»**

El digno presidente de la Cámara de Comercio e Industria, nuestro buen amigo don Jesús Gascón de Gotor, dirigió el telegrama que a continuación copiamos, a los siguientes señores: Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación; don Casimiro Lana Sarrate, don Rafael Ullé, don Joaquín Mallo, don Pío Díaz, don Tomás Peire y don Ramón Feced:

«Cuidado alarma angustiosa toda provincia ante plan obras hidráulicas. De acuerdo con informe Consejo Obras Públicas debe evitarse todos medios se cercene plan Riegos Alto Aragón. Cámara Comercio Industria confía su defensa ley especial 7 de Enero 1915 única manera resurgir provincia, evitando violencias plantearse si intentaran mermar derechos concedidos. Gascón de Gotor, presidente.»

Don Sixto Coll, presidente de la Diputación provincial, dirigió ayer el telegrama que publicamos a continuación a los diputados a Cortes de nuestra provincia y la de Zaragoza, más a varias personalidades políticas que en muchas ocasiones y en todo momento están a disposición para la defensa de los intereses de nuestra provincia:

«Ruego intervenga con gran interés para que el plan de Obras Hidráulicas respete Riegos del Alto Aragón subsistiendo sus proyectos obras íntegramente, sin desarticular, tal como propugnaba informe Consejo Superior Obras Hidráulicas. Provincias Huesca Zaragoza verían enorme disgusto intento reducir obras parciales plan general Grandes Riegos concedidos ley especial 7 Enero 1915. Existe enorme expectación comarcas afectadas las cuales manifestaríanse hostiles ante restricción derechos consagrados Ley conciencia altoaragonesa. Diputación provincial Huesca.—El presidente, Sixto Coll.»

La actitud vigilante de nuestras Diputación y Cámara de Comercio, es digna y merecedora de que sea imitada por todas las entidades amantes del progreso del Alto Aragón, y les tributamos nuestro aplauso.

**Manifestaciones del señor Besteiro**

Hoy continuará la discusión del proyecto de ley de Reforma del Jurado

El programa de la sesión parlamentaria de esta tarde

MADRID, 7.—Terminada la sesión de la Cámara, el presidente señor Besteiro ha recibido en su despacho oficial a los periodistas.

Han vuelto éstos a interrogarle sobre lo tratado y acordado en la reunión del Comité ejecutivo del Partido Socialista, repitiéndoles las manifestaciones que les había hecho a media tarde.

Ha dicho el señor Besteiro que la sesión de la Cámara de mañana comenzará con un largo periodo de ruegos y preguntas y que luego continuará la discusión del proyecto de ley que sustraerá a la competencia del Jurado determinados delitos de carácter social.

**España en el extranjero****El «Times» enjuicia la labor de las Ordenes religiosas en España**

LONDRES, 7.—El «Times» publica en su número de hoy una nota de su corresponsal en Madrid, en la que se ocupa de la ley de Confesiones y Congregaciones religiosas. En dicho trabajo se hace historia del problema religioso desde que los jesuitas fueron expulsados por Carlos III en 1767, y de cómo volvieron a adquirir fuerza cuando, en 1875, Alfonso XII subió al trono.

Todos los políticos liberales del presente siglo, y especialmente Moret, Montero Ríos, Canalejas y Romanones, quisieron introducir en la legislación española medidas que redujeran el poder de las Ordenes; pero se estrellaron siempre con la fuerza política que éstas tenían.

Según «El Debate» continúa el artículo «El problema de las Ordenes religiosas» hay que dar educación es de 600.000; pero, según don Fernando de los Ríos, asciende a 300.000.

Esta discrepancia en las cifras no hay que atribuir a mala fe, sino sencillamente a que las Ordenes religiosas no han publicado nunca estadísticas, y en realidad no se sabe el número de alumnos que reciben enseñanza en sus centros.

«Las Ordenes religiosas—dice—se han manifestado como defensoras del régimen extinguido en España. Es popular en España la anécdota de un alcalde de un pequeño pueblo andaluz, que telegrafió al gobernador civil: «Acabo de proclamar la República. ¿Qué hago con el cura?», lo cual puede que no sea verdad; pero es una exacta ilustración de los sentimientos populares: del antagonismo entre republicanos y el catolicismo romano».

**Las sesiones parlamentarias****Se aprueba definitivamente la ley de Garantías y comienza la discusión del proyecto de Reforma del Jurado**

Un extenso período de ruegos y preguntas.—Se aprueban dos artículos del proyecto de ley sobre Desahucios de Fincas Rústicas.—El señor Barriobero consume un turno en contra del dictamen, excluyendo a la competencia del Jurado determinados delitos de carácter social

**Desanimación en la Cámara. La situación social en la provincia de Córdoba**

MADRID, 7.—A las cuatro de la tarde, abre la sesión el señor Besteiro. En escafios y tribunas, escasa animación.

Se aprueba el acta de la anterior sesión.

Se entra en el período de ruegos y preguntas. Se formulan varios que carecen de interés.

El señor García Hidalgo habla sobre la situación social de la provincia de Córdoba. Anuncia una interpelación por considerar el asunto de extraordinaria importancia.

El ministro de Obras Públicas, la acepta.

El señor Martín se lamenta de que el ministro de Obras Públicas persiga a los ingenieros de Caminos, vulnerando la ley de Bases.

El ministro de Obras Públicas niega tal persecución. Anuncia que muy en breve quedará formado y aprobado el escalafón de esos funcionarios con el que se evitarán algunas anomalías, que ahora, efectivamente, se observan.

**¿Se va a reorganizar el Gobierno?**

Se cree que en el Consejo que hoy presidirá el jefe del Estado, quedará dilucidado el horizonte político

Una personalidad ministerial, asegura que será nombrado ministro de Hacienda el actual subsecretario señor Vergara y que se creará el Ministerio de Industria y Comercio

MADRID, 7.—La expectación política crece por momentos. Ha llegado a su período álgido y ya nadie duda de que la crisis es inminente.

La mayoría de los comentaristas coinciden en reconocer que no hay otra solución política que la ratificación por parte del presidente de la República de la confianza al señor Azaña. Este reorganizará inmediatamente el Gobierno, quedando así dilucidado el horizonte político.

Una personalidad política muy destacada, afecta al Gobierno, ha dicho que, efectivamente, la reforma del Gabinete se impone y se llevará a cabo dentro de estos días. Desde luego la cartera de Hacienda, quedará vacante por enfermedad del señor Carner, la ocupará el actual subsecretario del Departamento señor Vergara.

También ha confirmado esa personalidad política que se va a crear el Ministerio de Industria y Comercio.

**En el Olimpia****Ana Adamuz y Tubillier**

Anoche debutó en el teatro Olimpia la notable compañía dramática de Ana Adamuz, que dirige el primer actor Emilio Tubillier.

Con regular entrada en puestas en escena la comedia de costumbres aragonesas, original de José María Acevedo, «Lo que fué de la Dolores», en cuya interpretación se distinguió la siempre admirable actriz Ana Adamuz.

Esta noche se despide la compañía con el sensacional estreno de «Prostitución», obra admirablemente moderna y audaz, de Fernández Ardevín, titulada «La vida en las mancebías», que ha sido uno de los mayores éxitos de la temporada en Madrid.

La forma en que Ardevín trata y presenta en escena la escabrosidad del tema, es tan correcta como atrevida y en su desarrollo escénico alcanza su genial intérprete Ana Adamuz uno de sus más legítimos triunfos.

El público oscense espera con interés conocer esta obra tan ensalzada por la crítica.

CHARLAS FEMENINAS

LAS OCIOSAS

Muchas veces, las cosas pequeñas, nimias, influyen en nosotros más poderosamente que los grandes acontecimientos.

Voy en el Metro, en el trayecto de un trabajo a otro, de una obligación terminada a otra que va a comenzar.

Y para mayor demostración enumera una larga lista de compras, visitas a la modista y al peluquero y citas con amigas.

Y agrega: —Con esta vida de ajeteo constante me voy a aviejar enseguida.

La otra asiente. Su vida es también agobiadamente activa, y lo peor es que en su casa se aburre soberanamente, porque ya no le queda ninguna labor que hacer.

—Aunque ya tengo varias—dice a su amiga—, estoy por comprarme lana para otra chaquetita de punto.

La otra asiente. Nunca está de más. Yo las miro asombrada. Y recuerdo unas frases de un libro escrito hace muchos años, a raíz de la guerra, por Margarita Nelken. Decían:

«Nuestro feminismo ha de traer también este otro resultado que pudiéramos llamar «la desaparición de las ociosas». Trátase aquí, no de las mujeres que trabajarán para ganarse la vida, sino de las mujeres que trabajarán fuera de esa perentoria necesidad.

Los progresos de la educación, el mayor cultivo espiritual harán que la mujer no se contente con vivir frívolamente».

Y he aquí que cerca de quince años después, me enfrente con estas dos muchachitas, ejemplo pleno de frivolidad.

Pudiérais darme envidia, muchachas, y me dáis pena.

Jóvenes, fuertes, llenas de energía, sois inútiles para los demás y para vosotras mismas.

Ese tedio que yo nunca sentí y que os ataca tan fuertemente, ¿no os lo

puede mitigar un libro, que os enseñe tantas cosas que no sabéis, que os estimule u os discipline?

¡Qué enemigas del libro sois, mujeres! y no hay amistad más completa y fiel que la del hombre con el libro, ni cariño que canse menos.

Más si tenéis prevención al cultivo del espíritu, cuidad lo que a toda mujer preocupa: el cuerpo. Dadle sol y aire y ejercicio. Que, al menos, vuestro ocio os haga fuertes y saludables en el deporte. Porque ninguna de vosotras habló de clases, ni de libros, ni de deportes. Y como vosotras, hay tantas...

Y si carentes de egoísmo, no queréis cultivar vuestro espíritu ni vuestro cuerpo, mostrad vuestra generosidad ocupándoos de los demás.

Hay tanto, tantísimo que hacer en el mundo... Ignorantes como sois, como ante mí os mostrasteis, sabéis, al menos, porque sois señoritas, leer y escribir. No podéis imaginaros la cantidad de mujeres analfabetas que existen en nuestra patria. Dadles vosotras esos pequeñísimos conocimientos vuestros. Enseñadlas a leer.

En cuanto a los niños, ¿quién de vosotras, por muy frívolas, por muy ligeras que seáis, no siente el instinto materno? Pues tenéis muchos niños humildes a quienes albergar y cuidar, mientras sus madres trabajan (ya que para ellas el ocio es una palabra sin sentido), a quienes construir esas chaquetas de punto que son vuestra única habilidad manual.

Sed útiles, mujeres, para los demás, para vosotras mismas. Que al examen de conciencia que doña María Martínez Sierra pide a toda madre que acostumbre hacer a su hijo, sea también el vuestro. En la noche, al acostaros, preguntaos siempre: «¿Qué hice en el día?»

Y que vuestra respuesta esté tan llena de actividades útiles que sea la sonrisa del contento orgulloso y no la mueca del tedio la que acompañó vuestro sueño. Que nada hay que más plenamente satisfaga que la conciencia del deber cumplido o la terminación del trabajo comenzado.

Victoria Priego. Madrid, Junio, 1893.

Lo que dicen en Tenerife ¿Está el ex káiser en Canarias?

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 7. Ha fondeado el lujoso yate alemán «Quinto Pío de Hamburgo», y antes de arribara Tenerife recorrió las rías gallegas, Costa Azul y puertos de Marruecos. El capitán y propietario es de nacionalidad italiana, se apellida Arembelg, y por su aspecto, ya que usa barba blanca y bigotes recortados hacia arriba, la fantasía popular ha recogido el rumor de que se trata de Guillermo II. Los periodistas estuvieron a bordo y lograron hablar con los tripulantes, pero no con el propietario, pues no los recibió.

Al salir el señor Arembelg del buque con un grupo de amigos, los informadores gráficos trataron de tirar algunas placas, a lo que se opusieron de un modo enérgico el señor Arembelg y sus acompañantes.

Un periódico local recoge la versión de que se trata del ex káiser, y asegura la identidad por los rasgos fisonómicos.

El propietario del yate y varios de sus amigos hicieron una excursión por el valle de Orotava.

Sección financiera

Cambio del 7 Junio de 1933

Table with financial data including Interior, Amortble, Crédito B. Hipotecario, Acciones Banco de España, MONEDA EXTRANJERA, Francos, Libras, etc.

Table with financial data including Suma anterior, Almacens de San Pedro, Julieta Cabrero, D. Emilio Mairal, Suma y sigue.

SUSCRIPCION pública abierta para socorrer a Angela Gracia, viuda desde hace unos días, que ha quedado con siete hijos, todos de corta edad y en la mayor indigencia:

Table with financial data including Suma anterior, Almacens de San Pedro, Julieta Cabrero, D. Emilio Mairal, Suma y sigue.

Don Antonio Lamelas, un cesto de comestibles. Continúa abierta la suscripción y se reciben donativos en la Administración de EL PUEBLO, Coso de García Hernández, 45.

¡Vinos!!!

Table with wine prices: Tinto Mancha, Id. Viejo, Id. País, Dorado viejo, Pajarilla, Moscatel, Rancio.

BODEGA: Plaza Navarrico

«Editorial Popular S. A.,—Huesca.

Servicio de trenes y autobuses TRENES (desde el día 15 de Mayo de 1933)

Table with train schedules: SALIDAS, Horas, LLEGADAS, Horas. Includes routes like Para Zaragoza, Para Ayerbe-Mercancías, etc.

AUTOBUSES

Table with bus schedules: Para Zaragoza, Para Barbastro, Para Sesa-Sarriena, etc.

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,50. El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Tardienta con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,50.

Concurso literario

«Índice», de Madrid, ha organizado un concurso para premiar con 1.000 pesetas la mejor reseña crítica (de 200 ó 300 palabras) que los lectores hagan del nuevo libro «La mujer ante las urnas», de Victoria Priego.

ESQUELAS se reciben en la Administración e Imprenta de

El Pueblo hasta las dos madrugada Calle de la Palma, núm. 9

Báscula

Seminueva, de 500 kilos de fuerza, y un mostrador de madera de cinco metros. Se venden en buenas condiciones. Informarán en la Administración de este periódico.

TEATRO OLIMPIA

Hoy, JUEVES. A las diez y media. Despedida de la compañía dramática de

ANA ADAMUZ Primer actor y director: EMILIO THULLIER.

Estreno del exitazo del año, de Luis F. Ardañán,

PROSTITUCION

(La vida en las mancebías) Taquilla: de once a una y desde las cinco de la tarde.

Agavilladora

«Cormick», se vende. Lorenzo Bescós, Torre de Sebastián.

ODEON SAGE

El local de las insuperables producciones PROXIMAMENTE:

BAJO EL CIELO DE CUBA

Interpretada por Lupe Vélez y Lawrence Tibbet.

Interesante y urgente

Por más que la Sección Agronómica, indicó la conveniencia de sulfatar las viñas, y forma de hacer el caldo bordelés, me permito recomendarlo nuevamente, ya que la experiencia en mi larga vida me ha demostrado el éxito seguro, siempre que se hace antes de propagarse y con las dosis por todos conocidas. A nadie se le oculta que las muchas humedades traen consigo el «mildiu»; no precisamente es la humedad, ha de combinarse con los rayos del sol, una de esas mañanas que el nublado no deja salir el sol a nuestra vista hasta las diez o las once de la mañana, esa impresión del rocío con el sol ocasiona la enfermedad; ¿tiene plan curativo una vez propagada? Yo creo que no. ¿Qué hace el sulfato para evitar su propagación? Dar una resistencia a uvas y vástagos que el sulfato le ha capacitado (esto para los incrédulos).

Muchos se lamentan de no haberles dado resultado la sulfatación; si llegan tarde, no hay caso; si hace con menos dosis o economizar tiempo y líquido poco conseguiremos. ¿Cuánto líquido? Con arreglo al des-

Consejo local de Primera Enseñanza de Huesca

Donativos que se han recibido con destino a las Cantinas escolares: Cuatro cursillistas, 8 pesetas.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer. Carneros, 27, kilos, 426'100. Corderos, 47, kilos, 501'100. Ternascos, 17, kilos, 96'300. Terneras, 4, kilos, 343'500. Vacas, 1, kilos, 225. Total, reses, 96, kilos, 1.592.

arrollo, no pecarás por más y si por menos, con 100 litros de caldo por millar, puede ser suficiente, esta primitiva vez, no creo haga falta repetir las dosis ya que nadie debe ignorar, y sólo repito es muy urgente.

Francisco López. Banastás (Huesca).

Teatro Odeón Empresa SAGE. SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS. Hoy jueves, 8 (FEMINA). Estreno de la gran superproducción Fox Film, titulada Mi chica y yo. Una deliciosa comedia moderna llena de gracia y comicidad, interpretada por JOAN BENNET.

EL PUEBLO BOLETIN DE SUSCRIPCION. D. .... que vive en el pueblo de ... provincia de ... calle de ... numero ... piso ... se suscribe por ... semestre al diario EL PUEBLO. de ... de 1933. (Firma)

OLIMPIA. Hoy, JUEVES. DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA DRAMATICA DE ANA ADAMUZ. Primer actor y director: EMILIO THULLIER. NOCHE. A las diez y media. ESTRENO del exitazo del año PROSTITUCION (La vida en las mancebías). Tres actos, originales de LUIS F. ARDAVIN. Taquilla abierta: de once a una y desde las cinco de la tarde.

# Bebed Anis de la Asturiana

**ES EL MEJOR**

Sólo con el arado vertedera

## VORAMINI

patentado por Luis Tomás Riverola, con el mínimo esfuerzo.

¿Su coste de conservación? Insignificante.

¿Su manejo? Sencilísimo.

¿Quién lo usa? Todo aquel que lo conoce.

¿Quiénes lo recomiendan? Todo el que lo usa.

¿Su peso? 25 kilos con el timón inclusive.

¿Su precio? 44 pesetas dispuesto para el trabajo.

Haga una prueba y me agradecerá la indicación.

**CONTRATISTAS** Adquiriendo los postes indicadores para carreteras que construye la casa de  
**Luis T. Riverola (Binetfar)**

cumpliréis con las exigencias de la contrata y de la economía

**PRUÉBELO Y SERÁ SU CLIENTE**

## Gran Bazar LORIENTE

**OCASION UNICA EN HUESCA**

Por cesar en el negocio, liquida todas las existencias de muebles, ferretería, vajilla, artículos de viaje, perfumería, material eléctrico, pinturas y barnices, artículos de caza, objetos para regalos, cocinas y otros artículos. A los carpinteros, herreros y maestros de obras, no deben descuidar esta ocasión para comprar en buenas condiciones.

**Esta liquidación dió comienzo el día 3 de Abril**

La sección de relojería y óptica disfrutará de especiales descuentos durante esta liquidación, y una vez terminada, se reformará y montará esta sección con lo más moderno.

Aparatos de radio y parlantes, así como discos en condiciones inmejorables de precio.

**Gran Bazar de Lorient**

Zalmedina, 1 Sucursal: Coso G. Hernández, 17 HUESCA

**Automóviles**

**OPEL**

**Camiones**

**CHEVROLET**

**Omnibus**

**BEDFORD**

**CONCESIONARIO PARA LA PROVINCIA**

**JOSE PENA PIQUE**

Ricardos, 81  
Teléfono 66

**Barbastro**

Sub-agencia Huesca: **Jesús Garasa • GARAGE CENTRAL**

Almacén de maderas

**Agustín Delplán**

ALERRE (Huesca)

**Fábrica de sellos de caucho**

Manufactura de toda clase de grabados. Placas grabadas químicamente, precintos de todas clases, foliadores, imprentillas, sellos caucho elástico, almohadillas y tintas para sellar. Los pedidos de sellos de caucho son servidos a las veinticuatro horas. Pidan precios y catálogo.

Dirigirse a

**J. San Agustín**

Plaza de la Universidad, 8 Teléfono 45

**HUESCA**

Casa **Cabrero**

Los mejores aceites puros de oliva

Casa

**Cabrero**

Coso García Hernández, 103 Teléfono 251

**HUESCA**

**Casa Santamaría**

**EMBUTIDOS DEL PAIS, LOS MEJORES LONGANIZA ESPECIAL - PESCADO FRESCO TRIPAS PARA EMBUTIDOS - SALAZONES**

Coso Galán, 20 Tel. 78 Huesca

**Restaurant Bar Flor Bar Oscense**

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

**Leandro Lorenz**

Porches Vega Armijo Teléfono 199-X HUESCA

**ALMACEN DE LUBRIFICANTES**

**ACEITES: MARCAS Fiske's, Crescent, Vacun, Monopolio.**

Aceites superiores para Autos y Tractores. Aceite especial y grasas para maquinaria agrícola. Algodones para limpieza de autos y maquinaria. Aceite a granel. Monopolio D, 4 a 1'75; D, 8 a 2; D, 12 a 2'25; y D, 19 a 2'35 pesetas litro

PLAZA DE CONCEPCION ARENAL (antes San Victorian), Número 1, Duplicado

**Visitantes, Turistas ¡ATENCIÓN!**

Al visitar Huesca, no olvidéis hacer el itinerario calle **SAN JORGE-PLAZA MESNADEROS** (Barrio Nuevo), porque en él encontraréis la **EBANISERIA**

**Fidel Vallés**

donde se surten todas las parejas de **NOVIOS** de buen gusto, de todo lo necesario para construir su nido

Esta CASA tiene SECCIONES de **EMBALADORES y BARNIZADORES a DOMICILIO**

**FÁBRICA DE MARCOS PARA FOTOGRAFÍAS**

**Grandes depósitos de muebles**

**JUNCO**

**MIMBRE**

**MÉDULA**

Barómetro a O.º y nivel del mar, 759,6; Humedad relativa, 61 por 100. Velocidad en 24 horas, 569 kilómetros. Estado del cielo, Variable, desp. Temperatura máxima a la sombra, 21,6. Id. mínima id., 9,7. Idem en tierra, 9,5. Oscilación termométrica, 11,9.

Una obra de caridad que está en marcha

## Para la organización de la Colonia escolar de la Prensa

La cosa va despacio, muy despacio, con demasiada lentitud. El público oscense, tan caritativo siempre, tan humano y tan cordial acogedor de toda obra buena, espera a última hora, como cuando se trata de asistir a una función de teatro, para enviar sus regalos con destino a la tómbola que los periodistas estamos organizando para arbitrar los recursos que exige el desplazamiento al Balneario de Panticosa de la Colonia de la Prensa. No puede haber censura en esta actitud, porque en definitiva los regalos vendrán en abundancia. Pero si queremos dirigir un ruego a cuantas personas tengan el propósito de contribuir a esta obra de caridad: La organización de la Colonia, tan compleja como delicada, se paraliza indefectiblemente ante el retraso del envío de regalos. Necesitamos recibirlos cuanto antes, hoy mejor que mañana, porque el tiempo apremia y los niños de la Colonia tienen que ser designados, no sólo para que preparen sus ropitas y todo lo necesario para el viaje, sino para que nosotros podamos decir el número de los que han de subir a Panticosa. Mientras no sepamos el dinero de que disponemos nada se puede hacer. Y para conocer la recaudación obtenida es preciso el funcionamiento de la tómbola que se nutrirá exclusivamente de los regalos de los oscenses. Si los periodistas tuviéramos dinero, a nadie molestaríamos. Pero, desgraciadamente, modestos todos, el bolsillo no responde a los anhelos del corazón. Por esta poderosísima razón rogamos, suplicamos encarecidamente a los oscenses, que se apresuren a enviar a cualquiera de las tres Administraciones de los periódicos, los objetos que tuvieren intención de regalar a última hora.

Parte el alma el escuchar de labios de padres honradísimos y amantes del trabajo la situación en que se encuentran algunos de sus hijos. Enfermos, raquíticos, sin medios para poderlos nutrir, todas las esperanzas de una mejoría—en muchos casos de una curación—las cifran en el veraneo del hijo querido en Panticosa. Y ellos, los desventurados padres, sin recursos propios, confían en la caridad de los oscenses para que a su hijo o hija le devuelvan la salud y con ella la alegría al hogar triste, inundado de desolación y de pena.

Nosotros, los periodistas, hacemos todo cuanto podemos hacer. Trabajar con entusiasmo, orillar cuantas dificultades se opongan a la realización de esta humanitaria obra de caridad, ser objeto de crítica por parte de quien todo lo censura, por excelso que sea, soportar alguna que otra inconveniencia, sufrir no pocos disgustos. Pero todo lo damos por bien empleado porque la recompensa es de las que no tienen parangón: El devolver la salud a un niño enfermo y pobre vale más que todas las satisfacciones materiales que pueda proporcionar la vida.

Ayudadnos, queridos paisanos, porque solos no podemos dar cima a nuestra obra. Enviadnos regalos, muchos regalos, porque de vuestra caridad depende la salud de muchos niños pobres, a los que enseñaremos a bendecir los nombres de sus favorecedores.

En Monzón vive un hombre bueno y caritativo, gran poeta y excelente escritor, que de vez en cuando—no con tanta frecuencia como querríamos—honra estas columnas con sus magníficos trabajos literarios, se ha acordado, como se acuerda siempre que de obras de caridad en Huesca se trata, de los niños pobres. Y para ellos, para engrosar nuestra tómbola, nos remite un estupendo reloj de pared.

Muchas gracias, querido compañero. Muchas gracias y perdón si a pesar de sus órdenes terminantes no hemos guardado el incógnito. Porque aun ocultando su nombre, por el retrato, torpe y poco fiel que de su personalidad hemos hecho, sus convecinos de Monzón sabrán de quién se trata.

Pilar Nuque Batié, encantadora niña que formó parte de la Colonia del año pasado nos envía una artística cesta de cristal, de mucho gusto. Muy agradecidos, Pilarín, y prepárate para volver a subir este año al Balneario.

La distinguida dama Pilar Isaac, dueña del acreditado establecimiento «Larpimá», también se ha acordado este año, como el pasado, de los niños pobres. Ha remitido con destino a la tómbola un estupendo bolso de señora, de mucho valor.

Hemos recibido un donativo de 15 pesetas que el culto ingeniero director de Vías y Obras provinciales don José Luis de Castro Espejo nos envía con el mismo benéfico fin.

Emilio Berdún, nuestro buen amigo y su distinguida señora doña Victoria Nadal, saben educar a sus hijos en la práctica del bien. Así al menos lo demuestran los preciosos y encantadores niños Emilio y María Victoria Berdún Nadal que han tenido la gentileza de enviar a los periodistas un billete de veinticinco pesetas para la tómbola.

Otro donativo de cinco pesetas nos entrega un amigo de los niños pobres. A todos los donantes, nuestra gratitud imperecedera.

## TAURINAS Agricultura y Ganadería

### Un nuevo rejoneador

A los nombres de don Antonio Cañero, Simao da Veiga, Alfonso Reyes, Antonio H. Marce y muy pocos más, hay que añadir el de José García (Algabeño), quien en la pasada semana se presentó al público madrileño como rejoneador.

Según las críticas de los más renombrados revisteros, el ex matador de toros «Algabeño» (hijo), demostró sus portentosas habilidades como gran caballista, estando algo deficiente al clavar los rejones.

En Algabeño, rejoneador, se vislumbra la continuación de la escuela de Cañero por la modalidad en su arte, sabiendo armonizar el ejercicio campero con el deporte hipico-taurino. A estas cualidades agréguese el que pie a tierra, es un buen muletero y mata con muy buen estilo, y deduzcamos que quizá haya encontrado en jilón de su carrera en esta modalidad del toreo a caballo.

### Para el 10 de Agosto

Admirablemente bien van todas las gestiones encaminadas a la organización de la magna corrida de toros que se ha de celebrar el día de San Lorenzo.

Sirva este párrafo para aplacar la impaciencia que aficionados y no aficionados no pueden disimular, por saber los matadores y toros que se las han de entender en nuestra plaza dicho día.

Hay que tener paciencia que todo llegará, y hay que darse cuenta de lo arduo que es el cometido de la Comisión para que las cosas resulten a gusto de todos. No han de pasar muchos días en que se ultime el cartel y entonces ya haremos comentarios.

Marmolillo.

Con el ganado ocurre algo semejante. La producción de una sola clase de ganado, como profesión rural, es peligrosa. Si por un contagio, una rápida oscilación del mercado u otra causa cualquiera se pierde o desprecia, sobreviene una situación económica pecuaria. La explotación simultánea de varias especies aumentan los beneficios, evita las quiebras totales, regulariza las actividades del criador y acrecienta su experiencia y emulación profesionales.

Las distintas clases de ganados tienen diferentes producciones, riesgos, enfermedades y cuidados, que se completan o compensan, lo cual permite mejor atenderlas o sortearlas.

El ganado menor puede consumir la hierba seca que las caballerías abandonan. El mular y caballar necesita piensos secos y verdes, no produce más que fuerza, es resistente a los contagios; pero tiene más riesgos por accidente que el de abasto, y está sujeto a contingencias del mercado difíciles de preveer.

El vacuno requiere mucha hierba, pero sus carnes se cotizan bien y puede rendir grandes beneficios con la explotación rural cooperativa de la leche, manteca o queso, dando quehacer y provecho durante el invierno a muchas familias campesinas. Es el ganado que principalmente señala el grado de riqueza de la agricultura.

El ganado cerdal es el más precioso por su alto rendimiento, por su gran fecundidad y por los variados y riquísimos manjares en que transforma residuos y sustancias que los demás ganados desdeseñan.

El lanar es el único que puede aprovechar los pastos malos de muchas montañas y baldíos, que sin él se perderían. Su explotación es compatible y puede armonizarse bien, en mayor o menor escala, con las demás clases de ganado en todas las circunstancias agrícolas.

La cabra es la vaca de las breñas y los peñascos. La generosa nodriza de los pobres niños del campo, y muy resistente a la escasez y las enfermedades, prolífica y buena lechera.

El más pequeño «ganado», las gallinas, palomas, conejos, etcétera, viven en buena compañía con todos los demás. Son los huéspedes de corral más revoltosos, gente de pie y muelas, que hacen las delicias de la campesina, y bajo sus alas maternales pueden rendir grandes beneficios.

Todo labrador, todo pueblo rural necesita depender por lo menos de tres o cuatro producciones bien equilibradas. El agricultor debe cultivar no sólo cereales, sino también forrajes, árboles y arbustos frutales, ganados, hortalizas y plantas industriales. Sólo así no estará expuesto a la ruina y obtendrá los mayores rendimientos en cada producción por unidad de superficie. Si a ello une la asociación fraternal para vender y comprar en común todo lo que necesite, será un perfecto y rico labrador que a todos hará ricos.

En esta provincia, lo mismo que en casi toda España, es notable el desequilibrio de los cultivos y ganados; y aun es

### El Ayuntamiento de Barcelona

## Los concejales de la Esquerra mantienen sus dimisiones

### Queda aprobada una proposición, en la que se pide la disolución del actual Concejo

BARCELONA, 7.—Había gran expectación ante la sesión que esta noche tenía que celebrar el Ayuntamiento. Numeroso público quedó en la calle por insuficiencia de la tribuna pública.

Han asistido todos los concejales y bastantes diputados.

A las diez y media comenzó la sesión. El alcalde accidental, señor Durán y Guardia, dió cuenta de una comunicación del Juzgado notificando haber sido sobreseída la causa que se sigue a los concejales señores Sánchez Silva y Grixó. El señor Giralte pronunció un breve discurso de elogio hacia el señor Grixó y de consideración hacia el señor Sánchez. Dichos concejales protestan de su inocencia.

El secretario da cuenta de las dimisiones de los señores Ayguadé y Jover, que se suman a las ya presentadas.

El señor Durán hace un resumen de su actuación como alcalde accidental e invoca el patriotismo de todos para hallar una solución. El señor Vilalta dice que mantiene las dimisiones. El jefe de los regionalistas, señor Pellicena, se muestra partidario de convocar elecciones inmediatamente y juzga inaceptables las dimisiones. El señor Giralte también juzga injustificadas dichas dimisiones, que no serán aceptadas por su minoría.

El señor Velilla ruega a los dimisionarios que continúen en sus cargos hasta que se celebren las elecciones. El señor Costa, en nombre de los concejales expulsados de la Esquerra, dice que ésta puede contar con sus votos hasta las próximas elecciones. Sambancat, radical independiente, juzga completamente justificadas las dimisiones. El señor Vilalta califica el tono de los discursos de acto de contención, y esto origina grandes protestas en los radicales y regionalistas. Justificando su actitud, dice que es consecuencia de la observada por las otras minorías en los debates.

Se promueven frecuentes interrupciones, y los radicales amenazan con retirarse.

Se impone el orden, y el señor Vilalta dice que la situación de la Esquerra es insostenible, porque está imposibilitada de gobernar ante la hostilidad de los demás grupos. La Esquerra no teme unas elecciones por inmediatas que sean. Ratifica las dimisiones, y pide que el Ayuntamiento se dirija al presidente de la Generalidad para que sean convocadas aquéllas cuanto antes.

El señor Giralte censura al jefe de la mi-



## Bellizcos y Coscoppones

Tiene mucha razón el saladísimos «Mefisto». Las joterías de Aragón deben prohibir a sus prodigiosas gargantas que salga de ellas en voz alta otras jotas que no sean las netamente aragonesas.

Déjense, déjense nuestras simpáticas balurras de cantar jotas adultereadas y sin salsa aragonesa. Eso queda para las «pijaitas» de la escena y para las «mises» rubias de la pantalla sonora. Nuestras joterías son las que, puestas en jarras, cantan con sinceridad los estilos clásicos y valientes, bravos y nobles de nuestro inimitable bello canto regional.

Las jotas sin perifollos, son las jotas de Aragón; las jotas con añadidos, son jotas de relumbrón.

La Ley de Congregaciones, ha levantado en el campo de la caverna, una gran polvareda.

¡No hay para tanto! La resignación es planta de nuestro patrimonio, el

no de la Esquerra, y dice que es un inepto y causante de todo lo ocurrido.

Continúan los escándalos, y el señor Giralte abandona súbitamente el salón, para dirigirse a su domicilio, donde se ha producido una desgracia de familia.

Entre el señor Heredia, radical, y el señor Lluhi, de la Esquerra, se produce un violento altercado. Se pone a votación una proposición incidental para no aceptar las dimisiones y se aprueba por 23 votos contra 18.

Las minorías de oposición presentan otra, en la que también se dice que se dirija el Ayuntamiento al presidente de la Generalidad manifestándole la necesidad de acelerar todo lo posible las elecciones. Se aprueba por el mismo número de votos.

El señor Ullé da cuenta del fallecimiento de la madre del señor Giralte, y los jefes de grupo manifiestan su condolencia.

Se levanta la sesión a las dos menos cuarto de la madrugada. Queda, por tanto, sin resolver, pues la Esquerra mantiene sus dimisiones, el conflicto planteado en el Ayuntamiento.

Parece que mañana será convocada una nueva sesión; pero antes se cree que se reunirá el Directorio de la Esquerra.

«ya sabe Dios por qué lo hace», el «hay que conformarse con la voluntad del Señor», el «asi convedrà», etcétera, etcétera, son recursos piadosos para consolar a los demás de sus desgracias. Aplicar los moraleja en este caso y... «todo sea por Dios».

Los coches, al pisar en los baches, despiden el barro que no pueden guardar en sus guardabarros.

Ha sido muy comentado el contenido del discurso de Martínez Barrios en La Coruña. De sus palabras pueden obtener grandes enseñanzas muchísimos republicanos. El criterio del ex ministro radical, valientemente expresado, ha puesto un serio obstáculo a la táctica obstruccionista. Creemos sinceramente que no puede haber ya hostilidades extremas y sistemáticas que a nada práctico ni a nada benéfico para nadie conducen.

Las palabras del señor Martínez Barrios son una llamada a la cordialidad republicana. Ese y no otro es el camino eficaz para salir al paso de los enemigos de la República. Eso mismo hemos pedido nosotros hace tiempo y en buen número de artículos.

Pero hay quienes entienden que eso de la cordialidad es un mito. Así dejan los caminos por donde ellos pasan. Aprendan, recojan las palabras del diputado por Sevilla los que necesitan aprenderse de memoria.

La noticia del arreglo de los Cosos ha sido acogida con general alboroto. Con las ganas que hay de terminar de una vez con la pesadilla de los barros y del polvo. Y sobre todo, con los deseos que existen de que nuestra capital no se le confunda con un villorrio sucio y descuidado.

Hemos tenido ocasión de hablar con unos sacerdotes rurales. Nos han hablado de la distribución de los fondos recaudados para culto y hemos sentido asco e indignación contra los repartidores que se quedan con las mejores tajadas.

¡No hay derecho! Mientras los «peces gordos» cobran mil pesetas, trescientas pesetas y doscientas cincuenta pesetas mensuales, existen muchísimos «jornaleros de la sotana» que cobran NUEVE Y DOCE pesetas al mes. De treinta y cuarenta pesetas, muchos.

Ah, y todavía el Padre Colom, mantiene castigos y represalias contra algunos de los que no le eran sumisos y obedientes a sus arbitrariedades.

¡Cómo está el cotarro clerical! Y pensar que estos hombres inspiran su justicia en la justicia de Dios!

Joaquín Domingo.

De interés para una zona regable

## El Pantano de Vadiello

El día 6 de este mes de Junio ha finado el plazo durante el cual, los regantes afectados por el Pantano de Vadiello pudieron presentar reclamaciones al proyecto con arreglo al cual, ha de construirse dicha obra hidráulica.

Ha finalizado el plazo—repetimos de información pública—y advertimos a los señores alcaldes de la zona regable que deben enviar las certificaciones correspondientes al Gobierno civil de la provincia, advirtiéndole de las reclamaciones hechas a dicho proyecto si es que las hubo—creemos que no—para que pueda aprobarse aquél por la Junta provincial de Sanidad y por el Consejo de Estado, en donde con la rapidez en uso, le será remitida a la Dirección de Obras Hidráulicas para la aprobación definitiva y orden de subasta.

Por esto, repetimos, que los señores alcaldes de los pueblos afectados en la construcción de la obra, deben, a la mayor urgencia, cumplimentar lo legislado y para poder ver en plazo breve construir el Pantano tan ansiado y que ha de mejorar en su regadío una zona de 10.000 hectáreas.

Domingo Aisa,  
 Inspector provincial de Higiene y Sanidad Pecuaria.

(Continuará).